

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

ЭКОПОСЕЛЕНИЕ: ВЫЗОВ СОВРЕМЕННОМУ ОБЩЕСТВУ ИЛИ ЗАБОТА ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ

НЕСТЕРОВА ОЛЬГА ВАЛЕНТИНОВНА

*доцент кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО «Ухтинский
государственный технический университет», Ухта, Республика Коми, Россия*

Email: onesterova@ugtu.net

АННОТАЦИЯ

В настоящее время глобальная проблема экологии, мировой кризис, проблема заселения пустующих земель приводит к мысли о новой модели построения жизни в обществе. Мировой опыт экопоселений, привнесенный в Россию, поможет жителям нашей страны понять или познакомиться с возможностью устройства жизни в новых условиях.

Ключевые слова: экопоселение, гармония, община, территория, поместье.

ECOVILLAGE: A CHALLENGE TO MODERN SOCIETY OR CONCERN FOR THE ENVIRONMENT

OLGA NESTEROVA

*associate Professor of management and marketing, Ukhta state technical University,
Ukhta, Komi Republic, Russia*

Email: onesterova@ugtu.net

ABSTRACT

Currently, the global environmental problem, the world crisis, the problem of settlement of vacant land leads to the idea of new models of life in society. World experience ecovillages, introduced in Russia will help the citizens of our country to understand or to explore the possibility of life in the new environment.

Keywords: ecovillage, harmony, community, area, estate.

На сегодняшний день в мире существует около 3000 экопоселений, в которых проживает на постоянной основе более 30 тысяч жителей. Эти люди

выстраивают альтернативные сообщества, в которых наше общество могло бы жить в гармонии с собой и природой.

Экопоселения стали возникать в разных странах в 60-е годы 20 века, а мировое движение экопоселений сформировалось в середине 1990-х как ответ на давление современных условий цивилизации на природу и человека.

Первое экопоселение под названием The Findhorn Foundation возникло в 1962 году в Шотландии. Оно до сих пор остается не только старейшим в мире, но и наиболее деятельным. The Findhorn Foundation активно сотрудничает с ЮНЕСКО и в 1996 году было одним из главных инициаторов создания GEN – глобальной сети экопоселений.

Развитие экопоселений по всему миру привело к созданию организаций, которые объединяют сообщества и представляют их миру на конференциях по устойчивому развитию. Как бы радужно не выглядели мысли о создании собственных экопоселений, только 10% из них на сегодняшний день являются действительно устойчивыми.

У нас ключевыми двигателями этого движения стали люди, прочитавшие книгу Мегре «Анастасия».

На сегодняшний день в России основаны более 70 экопоселений и каждый год прибавляются новые. По количеству подобных деревень наша страна занимает лидирующее место в мире. Жители экопоселений уверены, что именно они знают как выглядит новое будущее.

В российских поселках с модной ныне приставкой эко- живут те, кому надоели пробки и смог мегаполисов, искусственная еда и жизнь в железобетонных джунглях.

И даже само понятие «дом» для жителей экопоселений не имеет ничего общего с привычной квартирой или загородным коттеджем. Срубленный собственноручно дом и натуральное хозяйство для беглецов от цивилизации лучше дачи на Рублевке. Сами же поселенцы считают, что строят новое будущее, где человек сможет ощутить себя частью природы и жить в гармонии с ней.

Более того, родовые поселения могут быть очень разными и в идеологическом плане: духовно-религиозными, или же, напротив, без претензий на религиозную общину, заниматься исключительно «реставрацией» местности или покинутой деревни.

Сегодня экопоселение может возникнуть и как ответ на экономический кризис, материальные проблемы человека в обществе. Вообще экопоселение – это вызов современному обществу потребления. Однако не только дух протеста против «системы» приводит бывших менеджеров в деревни. Зачастую собственный дом или квартира для многих россиян это мечта. Именно поэтому многие хотят воплотить свои планы о доме как можно дальше от обеих столиц, там, где земельный участок обойдется гораздо дешевле.

Дом в экопоселении должен быть построен только из натуральных материалов. Но, несмотря на кажущуюся патриархальность, жителям не чужды новые идеи и новые технологии строительства. Поселенцы даже проводят

семинары, презентуя новые разработки. Все многообразие поселений, какова бы ни была идея их создания, объединяет один простой принцип – экологичность.

Стремление к автономности и независимости от поставок из внешней среды приводит к определённому самообеспечению. В большинстве экопоселений их жители стремятся сами выращивать для себя экологически чистые продукты питания, с применением технологий органического сельского хозяйства. В некоторых более крупных экопоселениях возникает возможность создавать собственное производство вещей, необходимых для жителей экопоселения и товарообмена с внешним миром. Как правило, продукция должна производиться из местных возобновляемых природных материалов или отходов/вторсырья, по экологически чистым технологиям, а также экологически безопасно использоваться и утилизироваться.

Одна из главных проблем экопоселений – незаконные рубки леса. Есть большая разница между тем, как пользуются лесными богатствами поселенцы и как вырубает лес при промышленном способе заготовки древесины. Экопоселенцы, которые собирают в ближайших лесах грибы, ягоды, вырубает больные и сухие деревья на дрова, активно противостоят уничтожению лесов. Это понятно, ведь в противном случае, земля, на которой они живут, перестанет быть «эко».

Лес – это действительно основной фактор устойчивого

развития любого экопоселения. Сегодня лес перешел в разряд движимого имущества и перестал рассматриваться как единая экосистема. Проблему эффективной борьбы с лесными пожарами и их предупреждения вот уже который год не могут решить государственные и общественные организации. Инициативные жители экопоселений берут решение этой проблемы на места в свои руки. В некоторых общинах создаются пожарные дружины.

Те, кто сегодня живет, строя уменьшенные модели общества, по собственным правилам, уверены: с каждым годом экопоселений будет все больше. Жители активно занимаются пиаром своих поселений в СМИ и интернет-сообществе. Широко пропагандируется эко-туризм, который привлекает городских жителей быть поближе к природе и познакомить горожан со своим бытом. Хотя сами экопоселенцы утверждают, что им неважно, в какой форме организовано поселение, лишь бы экология не страдала.

Сегодня в сельскую местность едет все больше образованных и активных людей и особой разницы в том, какая форма будет у населенного пункта, в котором они будут жить: новая деревня, экопоселение или фермерское хозяйство, – нет. Главное, чтобы люди там перестали быть потребителями природы, а стали ее друзьями и защитниками.

Идея родовых поместий, если мы не говорим о сектах и не углубляемся в идеологию, позитивна и зачастую даже перекликается с

государственной программой – строительством малоэтажной России. Очевидно, что сегодня огромные территории нашей страны так и остаются депрессивными (это заброшенные сельхозугодия, неосвоенные территории Сибири и

Урала), а люди до сих пор стремятся жить в мегаполисах. Пример родовых поместий может вдохновить многих если не на создание экопоселения, то на переезд в отдаленные регионы страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ю.Курочкина. Назад в будущее // ЛесПромИнформ. 2009. – № 6 (64). – С.136-137.
2. <http://poselenia.ru/>
3. Ляйсан Мирзагитова, э/п "Большой Камень". Экопоселения России // <http://www.eco-kovcheg.ru/article1.html>

REFERENCES

1. Kurochkina. Back to the future // LesPromInform. 2009. – № 6 (64). – P. 136-137.
2. <http://poselenia.ru/>
3. Laysan Mirzagitova, e/p "Big Stone". Basic projects ecological colonies in Russia // <http://www.eco-kovcheg.ru/article1.html>